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Dans tous les problèmes, l’entropie du gaz parfait a pour expression :

S(T, V ) = S(T0, V0) + CV ln

(
T

T0

)
+ nR ln

(
V

V0

)
avec CV capacité thermique à volume constant du gaz parfait

ou

S(T, P ) = S(T0, P0) + CP ln

(
T

T0

)
− nR ln

(
P

P0

)
avec CP capacité thermique à pression constante du gaz parfait

Et l’entropie d’une phase condensée :

S(T ) = S(T0) + C ln

(
T

T0

)

A – Introduction

Exercice A – 1 GPM

Une bôıte cubique d’arête a contient n = 103 moles d’argon
(masse molaire Mm = 40 g.mol−1). Dans ce problème, on
note x, y, z les coordonnées cartésiennes et e⃗x, e⃗y et e⃗z les
vecteurs unitaires de la base cartésienne correspondante ; O
est l’origine du repère.

O
x

z

y

a

a

a

1. Calculer le nombre N d’atomes dans la bôıte et la masse m d’un atome d’argon. On rappelle la valeur approxi-
mative de la constante d’Avogadro NA ≃ 6× 1023 mol−1.

2. Un des atomes vient heurter la paroi en x = a, avec un vecteur vitesse v⃗ = vxe⃗x. La paroi étant parfaitement
rigide, l’atome rebondit et repart dans la direction incidente avec le vecteur vitesse v⃗′ = −vxe⃗x. Déterminer la
variation de la quantité de mouvement, ∆p⃗a.

3. On admet que l’atome possède un mouvement rectiligne et uniforme, le long de l’axe Ox, jusqu’à ce qu’il heurte
de nouveau la paroi. On admet aussi que lors d’une collision, l’atome, qui arrive avec un vecteur vitesse orthogonal
à une paroi, rebondit avec un vecteur vitesse opposé au vecteur vitesse incident (avant le choc), sans changer sa
norme. Calculer la durée τ qui sépare deux chocs successifs sur la paroi située en x = a et en déduire Nc qui
désigne le nombre de chocs par seconde de cet atome avec cette paroi.

4. On admet que la paroi reçoit à chaque collision la quantité de mouvement −∆pae⃗x. Quelle est la force F⃗p subie
par la paroi située en x = a en raison des chocs répétés de l’atome ?

5. En réalité, comme les atomes de la bôıte n’ont pas tous le même vecteur vitesse, on doit remplacer, dans

l’expression précédente, v2x par
v2m
3

où v2m est la moyenne sur tous les atomes du carré de la norme des vecteurs

vitesse de chaque atome. Donner la ou les expressions correctes de la pression p exercée par le gaz d’atomes sur
la paroi situé en x = a ; on note nv le nombre d’atomes par unité de volume dans la bôıte.

6. En admettant que le gaz dans la bôıte est un gaz parfait et que la pression ci-dessous est celle qui intervient
dans la loi des gaz parfait, donner l’expression de la température T de ce gaz.

B – Premier et second principe

Exercice B – 1 Transformations de gaz parfaits

Première partie.

Un cylindre horizontal est divisé en 2 compartiments A et B de même volume V0 par un piston coulissant librement
sans frottement. A et B contiennent chacun une mole de gaz parfait monoatomique à la pression P0 et à la température
T0 = 273 K (température de la glace fondante à la pression atmosphérique).

1
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Le piston, la surface latérale du cylindre et la surface de base SA du compartiment A sont adiabatiques. La surface
de base SB du compartiment B est diatherme.

Le compartiment A est porté très lentement à la température T1 à l’aide d’une résistance chauffante, le compartiment
B reste à T0 par contact thermique avec la glace fondante à la pression atmosphérique.

Thermostat

à

T0
BA

1. Exprimer les volumes VA, VB et la pression d’équilibre Pf en fonction de T1, T0, V0 correspondant à la position
d’équilibre du piston.

2. (a) Quelle est la variation d’énergie interne du gaz à l’intérieur de A et de B ? En déduire la variation d’énergie
interne du système (A+B).

(b) Quelle est la nature de la transformation subie par le gaz en B ?
Quel est le travail reçu par B ? En déduire la chaleur Q1 reçue par le thermostat.

(c) En considérant le système A, trouver la chaleur Q2 fournie par la résistante chauffante.

3. Quelle est la variation d’entropie du gaz du compartiment A et du gaz du compartiment B ?

Deuxième partie.

On suppose maintenant que la surface de base SB du compartiment B est adiabatique et qu’une résistance chauffante
placée en B apporte une chaleur Q3 de façon que le piston reprenne très lentement sa position d’équilibre initial.

BA

1. Quelle est la nature de la transformation subie par le gaz du compartiment A ?
Quelle est la pression finale d’équilibre P ′

f ? L’exprimer en fonction de P0, γ, T1, T0.

2. Trouver les températures T ′
A et T ′

B des compartiments en fonction de γ, T1 et T0.

3. Quelles sont les variations d’énergie interne dans A et B pour l’ensemble (A+B) en fonction de R, γ, T1 et T0 ?

4. Quelle est la chaleur Q3 fournier par la deuxième résistance chauffante en fonction de R, γ, T1 et T0 ?

5. Quelles sont les variation d’entropie du gaz contenu dans les compartiments A et B en fonction de R, γ, T1 et
T0 ?

Exercice B – 2 Détente et thermostat

Le but de ce problème est d’étudier des détentes que l’on fait subir à de l’air contenu dans un cylindre dont le volume

varie en fonction de la position du piston ; L’air sera assimilé à un gaz parfait de rapport γ =
CPm

CVm
= 1, 40.

Question préliminaire : calculer les capacités thermiques molaires CPm et CVm de l’air.

On donne R = 8, 31 J.K−1.mol−1 constante des gaz parfaits.

1. Le cylindre est placé dans un thermostat contenant un mélange eau-glace sous la pression de 1 atm (TA = 273 K).
À l’état initial, le gaz est dans un état A (TA = 273 K, VA = 25, 0 L, PA = 2, 00 bar). On augmente très lentement
le volume de VA à VB = 2VA. Calculer le travail W1 et le transfert thermique Q1 reçu par le gaz lors de cette
transformation. On suppose que le cylindre n’échange de la chaleur qu’avec le thermostat et réciproquement.
Lors de la transformation A → B, il se produit un changement d’état dans le thermostat. S’agit-il d’une fusion
ou d’une solidification ? Calculer la masse de glace fondue ou formée sachant que l’enthalpie massique de fusion
de la glace ∆fush(TA) est égale à 3,34.105 J.kg1.
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2. Le cylindre est toujours placé dans le même thermostat mais il est maintenant recouvert d’un matériau isolant ;
on fait passer rapidement le volume de VA à VB . On peut considérer que dans une première étape (A → C), le
gaz subit une détente adiabatique non réversible. Puis, le volume étant constant, il se produit un lent retour à
l’équilibre thermique (l’isolation thermique entre le cylindre et la thermostat n’étant pas parfaite).

(a) Calculer les variables d’état PC et TC sachant que lors du retour à l’équilibre thermique se forme une masse
m2 = 8, 0 g de glace dans le thermostat.

(b) Calculer le travail reçu lors de la transformation A → C.

(c) Calculer la variation d’entropie de l’air ∆2S, l’entropie échangée Se2 et l’entropie créée Sc2.

3. Le cylindre est toujours mal isolé, on effectue une transformation A → D de PA à PD = PB . La pression étant
maintenue constante, on laisse ensuite ensuite la gaz évoluer vers l’état d’équilibre thermique avec le thermostat.

(a) Calculer les variables d’état VD et TD de l’état D.

(b) Calculer la masse de glace fondue ou formée dans le thermostat.

(c) Calculer la variation d’entropie de l’air ∆3S, l’entropie échangée Se3 et l’entropie créée Sc3.

Exercice B – 3 Transformations d’une masse de dioxyde de soufre

Un piston idéal sans masse et sans frottement, d’aire A , peut se déplacer dans un cylindre d’axe vertical. L’ensemble
est thermostaté et est maintenu à la température constante T0.
Dans ce récipient, de volume variable, est placée une masse m de dioxyde de soufre SO2 (corps pur). À la température
de l’expérience, la pression de vapeur saturante de ce corps pur est P ∗(T0).
Dans l’état initial, noté A, un opérateur maintient le piston à une distance H du fond du cylindre pour laquelle le
corps pur SO2 se présente à l’état de vapeur saturante : la vapeur SO2(vap) est en équilibre avec une petite goutte de
liquide SO2(liq).

Hypothèses et données :

• la température de l’expérience est T0 = 263 K ;
• le dioxyde de soufre vapeur (en équilibre avec le liquide) peut être considéré comme un gaz parfait ;
• le volume de la phase liquide est négligé devant le volume de la phase vapeur ;
• M est la masse molaire du dioxyde de soufre : M = 64 · 10−3 kg.mol−1 ;
• P ∗(T ) est la pression de vapeur saturante du corps pur SO2 à la température T : P ∗(T0) = P o = 1, 00 · 105 Pa ;
• ∆vaph(T ) est l’enthalpie massique de vaporisation de SO2 à la température T : ∆vaph(T0) = 4, 00 · 105 J.kg−1 ;
• R est la constante des gaz parfait R = 8, 31 J.mol−1.K−1.

A. Généralités

A.1 Dessiner l’allure du diagramme (P, T ) d’équilibre du dioxyde de soufre. On fera apparâıtre sur ce diagramme les
différentes phases ainsi que les points triple et critique dont on donnera la définition.

A.2 Tracer l’allure du diagramme de Clapeyron du dioxyde de soufre en définissant les divers domaines du diagramme
ainsi que le nom des courbes. On se limitera aux zones correspondant au liquide et à la vapeur puis on placera
une isotherme et le point critique.

A.3 Définir l’enthalpie massique de vaporisation du SO2 à la température T .

B. Étape A −→ B

L’expérimentateur fait descendre lentement le piston, de manière quasi-statique jusqu’au fond du cylindre, afin que le
corps pur se loge dans un petit conteneur, noté (C ) de dimensions négligeables et relié au cylindre par un petit tube
muni d’une vanne, notée (V ). Cette dernière est alors fermée.
Dans (C ) le corps pur se présente sous forme de liquide saturant : SO2(liq) est en équilibre avec une petite bulle de
vapeur (état B).
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Dans les questions qui suivent les expression littérales devront être exprimées en fonction des données suivantes : m,
A , H, P ∗(T0), T0 et ∆vaph(T0).

B.1 Exprimer le travail WAB reçu par le corps pur.

B.2 Exprimer puis calculer numériquement le transfert thermique QAB reçu par le corps pur. On prendra A =
2, 0 · 10−2 m2 et H = 5, 0 · 10−1 m.

B.3 Exprimer la variation d’énergie interne ∆UAB .

B.4 Calculer la variation d’entropie ∆SAB du fluide. Cette transformation est-elle réversible ?

C. Étape B −→ C et C −→ A

Lors de l’étape B −→ C, la vanne (V ) reste fermée. Le piston est remonté, puis fixé dans sa position initiale : le
vide règne alors dans le cylindre (état C). Lors de l’étape C −→ A, la vanne (V ) est ouverte et le liquide se vaporise
pratiquement instantanément : le corps pur se retrouve dans son état initial A.

C.1 Le corps pur a-t-il subi une transformation au cours de la seconde étape B −→ C ?

C.2 Évaluer le travail WCA reçu par le corps pur pendant l’étape C −→ A.

C.3 Que vaut le transfert thermique QBC reçu par le corps pur ?

D. Étude du cycle A −→ B −→ C −→ A

D.1 Rappeler la variation de l’énergie interne ∆U et de la variation d’entropie ∆S du corps pur au cours du cycle.

D.2 Calculer la variation d’entropie du thermostat ∆Sth au cours de ce cycle.

D.3 À partir d’un calcul d’entropie judicieux, déterminer si ce cycle est réversible ou irréversible.

C – Machines thermiques

Exercice C – 1 Une machine thermique

On réalise avec l’air, gaz diatomique considéré comme parfait, un cycle de machine thermique, ensemble de transfor-
mations réversibles suivantes :
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— de l’état initial A à l’état final B : transformation à volume constant au cours de laquelle le gaz reçoit un
transfert thermique Q1 = 3, 5 kJ ;

— de l’état initial B à l’état final C : détente adiabatique ;
— de l’état initial C à l’état final A : transformation à pression constante.

On donne les coordonnées thermodynamiques de l’état A :

pression PA = 1, 0 · 105 Pa
température TA = 300 K
volume VA = 2, 0 L.

Pour ce gaz diatomique parfait, et sur l’ensemble des températures atteintes dans le cycle, on peut admettre la

constante égalité de la capacité thermique molaire à volume constant Cvm, à la valeur suivante : Cvm =
5

2
R avec

R = 8, 314 J.K−1.mol−1.

1. Quelques propriétés du gaz parfait

(a) Rappeler l’équation d’état du gaz parfait.

(b) Rappeler et démontrer la relation de Mayer.

(c) Exprimer γ =
Cpm

Cvm
en fonction de Cvm et R. Faire l’application numérique.

(d) n moles de gaz parfait évoluent d’un état initial caractérisé par P0, V0 jusqu’à un état final caractérisé par
P1, V1. Montrer que la variation d’énergie interne de ce gaz parfait au cours de cette transformation peut
s’écrire :

∆U =
P1V1 − P0V0

γ − 1
.

2. Calculer les coordonnées thermodynamiques, pression, volume et température des états B et C.

3. Tracer le cycle étudié dans le plan de coordonnées : pression en fonction du volume.

4. Calculer le transfert thermique Q2 reçu par l’air au cours de la transformation C → A

5. Calculer le travail W reçu par l’air au cours d’un cycle et préciser la caractère moteur ou récepteur de ce cycle.

6. Exprimer et calculer le rendement de cette machine thermique.

7. On envisage un cycle de Carnot fonctionnant entre les mêmes températures extrêmes TA et TB . Comparer son
rendement à celui du cycle réversible précédent.

8. L’entropie de la masse d’air dans le cycle étudié étant prise égale à 0 dans l’état A, donner l’expression analytique
de l’entropie S de tout état atteint au cours de ce cycle réversible en fonction de sa température. Calculer S
dans les états B et C.

Exercice C – 2 Moteur de scooter

Les scooters de cylindrée inférieure à 50 cm3 sont équipés d’un moteur à explosion à deux temps. Celui-ci existe sous
plusieurs formes. Le type le plus répandu (surtout dans le domaine des petites puissances) est celui qui comporte trois
lumières ; celles-ci sont destinées à assurer l’aspiration, l’échappement et la communication entre le carter et le cylindre.
Le mélange carburé (air - essence - huile) provenant du carburateur pénètre dans le carter pendant le mouvement du
piston du P.M.B (point mort bas) au P.M.H (point mort haut). Au cours de la descente, cet air est comprimé et dirigé
vers le cylindre par le canal de transfert. La légère compression du mélange carburé permet l’évacuation du gaz de
combustion. Le graissage des parties mobiles, assuré par de l’huile que l’on mélange à l’essence, permet de réduire les
frottements.
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PRINCIPE GÉNÉRAL : Il est rappelé que les quatre phases (admission, compression, combustion et détente), qui
sont réparties sur deux tours de vilebrequin dans un quatre temps (deux allers et deux retours de piston) se succèdent
dans un deux temps sur un seul tour de vilebrequin (un aller et un retour de piston). Cela est possible parce que les
phases échappement et admission ont lieu très rapidement et sensiblement au moment où le piston se trouve au point
mort bas (P.M.B).

Pratiquement le diagramme de Watt (pression en ordonnées, volume en abscisses) a l’allure représentée sur la figure
2. On y distingue les deux temps :

• 1er temps : compression du mélange carburé (FB), combustion (BC).
• 2ème temps : détente (CD), échappement des gaz de combustion et admission d’une nouvelle charge de mélange
carburé (DHF).

Le diagramme théorique (B′C ′D′F ′) s’identifie au cycle de Beau de Rochas. Il est établi avec les hypothèses suivantes :
— la combustion (B′C ′) est instantanée et se produit lorsque le volume du cylindre vaut VC (piston au point mort

haut).
— la détente (C ′D′) et la compression (F ′B′) du mélange sont adiabatiques réversibles.
— lors de l’échappement et de l’admission (D′F ′) quasi instantanées, le volume du cylindre est considéré constant
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égal à VD.
La cylindrée du moteur est VD − VC .

Le taux de compression est égal au rapport volumétrique a =
VD

VC
.

Dans la notice technique d’un scooter (Spacer 50 Kymco), on lit les indications suivantes :
vitesse maximale : 45 km.h−1

régime de puissance maximale : 7000 tours.min−1 (vitesse angulaire du vilebrequin)
puissance maximale : 4,40 kW
cylindrée : 49,5 cm3

course du piston : 39,2 mm.

On donne :
⋆ la constante des gaz parfaits : R = 8,31 J.mol−1.K−1

⋆ la température et la pression du point F ′ : TF = 300 K , PF = 1, 00.105 Pa.
On fera d’autre part l’approximation suivante : l’air étant en grand excès par rapport au mélange (huile + carburant),

on assimilera le mélange carburé à un gaz parfait unique, de coefficient γ = 1, 40 ( γ =
CPm

CVm
= rapport de capacités

thermiques molaires à pression constante et à volume constant), de masse molaire M = 29, 0 g.mol−1.

On définit le pouvoir calorifique du carburant, noté q, supposé indépendant de la température, comme l’énergie libérée
par la combustion d’une unité de volume d’essence. On prendra q = 30, 0 kJ.cm−3.

DÉTERMINATION DE LA CONSOMMATION D’ESSENCE DU SCOOTER

1. Tracer l’allure du cycle (F ′B′C ′D′F ′) dans un diagramme de Watt (P, V ).

2. Lorsque le scooter roule à 45 km.h−1 à son régime maximal de 7000 tours.min−1, quelle est la durée d’un cycle ?
En déduire la vitesse moyenne du piston sur un cycle.

Comparer cette vitesse à l’ordre de grandeur

√
5RTF

M
de la vitesse quadratique moyenne des molécules en F ′.

Peut-on en déduire une caractéristique des transformations (C ′D′) et (F ′B′) ?

3. Rappeler pour quel type de système et pour quel type de transformation, la loi de Laplace PV γ = cte est
applicable.
Pourquoi dit-on qu’une transformation adiabatique réversible est isentropique ?
Est-ce que cela dépend de la nature du système ?

4. La pression en fin de compression est de 6, 00.105 Pa. En déduire le taux de compression a =
VD

VC
.

5. Exprimer le travail fourni par le moteur au cours d’un cycle en fonction de γ, PF , VD et des températures TF ,
TB , TC , TD des points F ′, B′, C ′, D′.

On rappelle que pour un gaz parfait la capacité thermique molaire à volume constant est : CVm =
R

γ − 1
6. Exprimer le transfert thermique libéré par la combustion en fonction de γ, PF , VD, TC , TB , TF .

7. Définir le rendement thermodynamique η du cycle et l’exprimer en fonction de a et γ.

8. En prenant η = 0, 4, calculer le transfert thermique libéré par la combustion à chaque cycle lorsque le scooter
roule à son régime de puissance maximale P = 4, 4 kW à la vitesse de 45 km.h−1.

9. Quelle est la consommation d’essence pour parcourir 100 km? Que pensez-vous de la valeur trouvée ?

Exercice C – 3 Pompe à chaleur géothermique

On s’intéresse au fonctionnement d’une pompe à chaleur (PAC) géothermique. Après quelques rappels et généralités,
nous aborderons l’étude détaillée d’une PAC géothermique.

La fluide caloporteur utilisé dans la PAC est le 1,1,1,2-tétrafluoroéthane, de nom commerciale R-134a. Il sera désigné
plus simplement ”fluide” dans la suite. Lorsqu’il est à l’état gazeux, le fluide est supposé suivre la loi des gaz parfaits.
On donne la valeur numérique de la constante des gaz parfaits : R = 8, 314 J.mol−1.K−1. Lorsqu’il est à l’état liquide,
le fluide est supposé être indilatable et incompressible.
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On note :
• M = 102, 2 g.mol−1 la masse molaire du fluide ;
• cV la capacité thermique massique à volume constant du fluide à l’état gazeux ;
• cP la capacité thermique massique à pression constante du fluide à l’état gazeux ;

• γ =
cP
cV

= 1, 18 le rapport des capacités thermiques massiques à pression et à volume constant ;

• ℓV (T ) l’enthalpie massique de vaporisation du fluide à la température T ;
• hV (T ) l’enthalpie massique de la vapeur saturante à la température T ;
• hL(T ) l’enthalpie massique du liquide saturant à la température T ;
• la température du point critique du fluide vaut : Tcrit = 373 K.

Les données utiles numériques sont rassemblées dans la tableau ci-dessous :

T (K) psat(bar) hV (T ) (kJ.kg
−1) hL(T ) (kJ.kg

−1)
323 13,2 421,9 270,5
288 4,88 405,6 220,1

Tableau 1 Données thermodynamiques relatives au fluide étudié.
psat est la pression de vapeur saturante du fluide à la température donnée.

Rappels et généralités

1. Dessiner l’allure du diagramme de Clapeyron d’un fluide. On rappelle que le diagramme de Clapeyron porte en
abscisse le volume massique v et en ordonnée la pression p pour les différents état de la matière d’un corps. On
se restreindra ici aux états liquide et gaz.
Placer les domaines : liquide, gaz, mélange liquide-gaz.
Définir et placer sur ce diagramme : la courbe de rosée, la courbe d’ébullition, le point critique.
Dessiner l’allure de trois isothermes de températures Ta, Tcrit, Tb avec : Ta < Tcrit < Tb, où on rappelle que Tcrit

désigne la température du fluide à l’état critique.

2. (a) Rappeler la relation entre ℓV (T ), hV (T ) et hL(T ).

(b) Rappeler la relation entre cp, R, M et γ.

(c) Rappeler l’expression de l’enthalpie massique d’un gaz parfait à l’équilibre thermodynamique à la température
T en fonction de M , γ, R, T et une constante.

3. On considère une PAC fonctionnant entre deux thermostats idéaux, c’est-à-dire dont la température demeure
constante au cours du fonctionnement de la PAC. Soient Tc et Tf < Tc, les valeurs de température de chacun de
ces thermostats. On note w, qc et qf les transferts d’énergie par unité de masse algébriquement échangés par le
fluide au cours d’un cycle respectivement sous forme de :
• travail ;
• transfert thermique avec le thermostat à la température Tc ;
• transfert thermique avec le thermostat à la température Tf .

(a) Rappeler le signe de w, qc et qf . Rappeler la définition de l’efficacité de la PAC, notée e, en fonction de w
et qc. Quel est le domaine de définition de e ?

(b) Montrer que la valeur de e est majorée par eC =
Tc

Tc − Tf
, appelée efficacité de Carnot de la PAC.

Dans quel cas a-t-on e = eC ?

Étude d’une PAC

On considère une PAC destinée à chauffer l’intérieur d’une maison en hiver. Le fluide de la PAC subit le cycle
thermodynamique suivant :
• Étape (1) −→ (2) : à partir d’un état de vapeur saturante (1) à la température Tf = 288 K et la pression pf ,
le fluide subit une compression adiabatique supposée réversible qui l’amène à un état (2), vapeur sèche à la
pression pc et à la température T2.
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• Étape (2) −→ (3) : le fluide est mis en contact avec un premier thermostat à la température Tc = 323 K,
ce qui a pour effet de le refroidir de façon isobare à l’état de vapeur saturante à la température Tc puis de
le liquéfier entièrement. On note (3) l’état final de cette transformation, où le fluide est à l’état de liquide
saturant.

• Étape (3) −→ (4) : le fluide passe dans un robinet à laminage, ce qui lui fait subir une détente isenthalpique.
À l’état final, noté (4), le fluide diphasé est à la pression pf et possède un titre massique en vapeur noté x4.

• Étape (4) −→ (1) : le fluide dans l’état (4) est mis en contact avec le second thermostat à la température Tf ,
ce qui a pour effet de la ramener à l’état (1).

Pour une PAC traditionnelle, dite air-air, le rôle du thermostat à la température Tf est joué par l’air à l’extérieur
de la maison.
Dans une PAC géothermique, ce même thermostat est constitué par un fluide frigorigène, en général de l’eau gly-
colée, c’est-à-dire un mélange d’eau et d’éthane-1,2-diol. L’eau glycolée est en contact thermique via un échangeur
thermique avec l’eau d’une nappe souterraine : on parle de PAC sur aquifère.

4. Allure du cycle

(a) Dessiner le cycle thermodynamique décrit par le fluide de la PAC dans le diagramme de Clapeyron. On fera
figurer les isothermes Tc et Tf , ainsi que les points représentatifs des états (1), (2), (3) et (4).

(b) Préciser lors de quelle(s) étape(s) le transfert thermique qc est réalisé. Même question pour qf .

(c) Préciser, lors de l’étape (2) −→ (3), ce qui concrètement joue le rôle du thermostat.

5. Intérêt d’une PAC sur aquifère.

(a) Par quoi est représenté le travail w sur le diagramme de Clapeyron ?

(b) Montrer qu’en augmentant Tf , Tc étant fixé par ailleurs, on augmente l’efficacité de la PAC. On demande de
raisonner de façon qualitative sur l’efficacité de la PAC, donc sur les échanges d’énergie et non sur l’efficacité
de Carnot de la PAC.

(c) Justifier l’avantage d’une PAC sur aquifère par rapport à une PAC air-air.

6. Détermination de qc.

(a) Déterminer la température au point (2), T2, en fonction de Tf , γ, pf et pc. Calculer numériquement T2.

(b) Déterminer qc en fonction de R, γ, M , de la différence de température Tc − T2 et de ℓv(Tc). Calculer
numériquement qc.

(c) Comparer numériquement les deux termes intervenant dans l’expression de qc. Commenter.

7. Détermination du titre en vapeur à l’état (4) : à l’aide des données du tableau 1, déterminer littéralement puis
numériquement le titre en vapeur à l’état (4), noté x4.

8. Déterminer qf en fonction de x4 et ℓV (Tf ) ; Calculer numériquement qf .

9. Exprimer littéralement puis calculer numériquement w.

10. Efficacité de la PAC.

(a) Exprimer littéralement puis calculer numériquement l’efficacité e de la PAC.

(b) Exprimer littéralement puis calculer numériquement l’efficacité de Carnot, eC . A-t-on e = eC ? Expliquer
lors de quelle(s) étape(s) il y a irréversibilité, ainsi que l’origine physique précise de celle-ci.
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